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Hinweise:

 Bitte schreiben Sie deutlich lesbar. Zeichnungen miissen sauber und tiber-
sichtlich sein. Die Benutzung roter und griiner Farbstifte ist nicht zugelas-
sen.

o Aufgaben werden nur beurteilt, wenn sie auf den ausgegebenen Blattern
gelost sind. Eventuell abgegebene Formelsammlungen werden als nicht vor-
handen betrachtet. Trennen Sie die Aufgabenblatter nicht auf.

o Bei den Aufgaben muss eindeutig der Losungsweg erkennbar sein. Ein Er-
gebnis ohne Losungsweg wird nicht bewertet. Sollten fiir eine Aufgabe meh-
rere widerspriichliche Losungen angegeben sein, so wird keine bewertet.
Streichen Sie deshalb falsche Rechenschritte oder Zeichnungen durch.

« Bitte beginnen Sie jede Aufgabe auf einer neuen Seite.

Aufgabe 1 2 3 4 >
Punkte

Korrektor

(Eintrag erfolgt durch Institut)
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1. Aufgabe: (ca. 22 % der Gesamtpunkte)

Gegeben sei das oben abgebildete Fachwerk.
Bearbeiten Sie folgende Aufgabenteile:

a) Beurteilen Sie das Tragwerk hinsichtlich der statischen Bestimmtheit.

b) Bestimmen Sie die Lagerreaktionen an den Knoten @ und .
¢) Bestimmen Sie die Stabkréfte der Stabe 1-3 mit dem Ritterschnittverfahren.

d) Bestimmen Sie die Stabkrafte der Stabe 4-7 mit dem Knotenpunktverfahren.

Gegeben: I a



Musterlosung - Aufgabe 1
a) Fachwerk aus Dreiecken aufgebaut und statisch bestimmt gelagert.

b) Lagerreaktionen:
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c¢) Ritterschnittverfahren fiir Stabe Sy - Ss:
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2. Aufgabe: (ca. 32 % der Gesamtpunkte)

L %

7 L/I 4L g 2L g

Das abgebildete Tragwerk wird durch zwei Streckenlasten ¢; und ¢ und eine Einzelkraft F
belastet.

a) Beurteilen Sie das Tragwerk hinsichtlich statischer Bestimmtheit (mit Begrindung).

b) Bestimmen Sie die Lagerreaktionen in den Punkten @ und .

c¢) Berechnen Sie die Verldufe von M, ) und N in den drei Bereichen @—@, @—@ und
@—@. Benutzen Sie dafiir die vorgegebenen Koordinaten x1, x5 und x3.

d) Skizzieren Sie in der beigefiigten Vorlage die unter c) berechneten Verlaufe sowie

die entsprechenden Verldufe in den Bereichen @@ und @— unter Angabe der

mafgebenden Ordinaten.

Gegeben: L, H = %L, q1, G2 = 1.5¢q1, FF=q L, a = 30°
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Musterlosung - Aufgabe 2

a) Nachweis statische Bestimmtheit

gegebenes Tragwerk mit: alternativ Pendelstiitze abgebaut:
Lagerreaktionen a = 4 Lagerreaktionen a = 3
Gelenkreaktionen g =2 - 1 Gelenkreaktionen g = 0
Korper n = 2 Korper n =1

atg = 3-n atg = 3-n

442 = 3-2 4/ 340 = 31 /
Tragwerk ist nicht kinematisch (Dreige-| Tragwerk ist nicht kinematisch gelagert
lenkbogen)
— Tragwerk ist statisch bestimmt — Tragwerk ist statisch bestimmt

b) Lagerreaktionen in @ und
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¢) Bestimmung der M-, Q-, und N-Verlaufe mit den gegebenen Koordinaten
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Bereich @ - @
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d) Verldufe in Vorlage skizziert
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3. Aufgabe: (ca. 18 % der Gesamtpunkte)
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Berechnen Sie fiir das dargestellte System die maximal mogliche Gewichtskraft GG, so dass das
System in Ruhe bleibt, wobei die Gewichtskrifte G und G sowie der Haftreibungskoeffizient
1o gegeben sind.

Gegeben: G1, Ga, g



Musterlosung - Aufgabe 3

Freischnitt
Ny
y | _
T—» €T l Gl — 5’1 52 < l G2
Ae—— —
Korper 1: N, H, Korper 2: H, I N, Korper 3:

Gegeben: pg, Gy, Go, a0 = /2
Gesucht: G3,,q4. sodass das System in Ruhe bleibt
GGW

Korper 1: ZFm:O: Si1—Hi =0
ZEZJ:O: Nl—G1:0 <~ N1:G1
KérperZ: ZFM:O —So+H +H, =0 < S,=H, +H,
Zﬂy:(): NQ_GQ_leo <~ N2:G2+N1
Korper 3: ZFiy:O: S;3—G3=0 < S3=0Gj4
Grenzfall Haftung:

Hy = po Ny
Hy = po N2
SgISQ(ZHOQ da Sg >52, Oé:g
G3ma:p =7
(?7)in (77):
Gy =S¢t | (22),(22)und (72)
= G = pio (N + Np) e 3 | (?7)und (?2)
= G3:M0(2G1+G2>€MO%
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4. Aufgabe: (ca. 28 % der Gesamtpunkte)

12

"’@@ AT

Berechnen Sie alle Lagerreaktionen und Gelenkkrafte des oben dargestellten rdumlichen Sy-
stems unter Verwendung des gegebenen Koordinatensystems.

4F
Gegeben: [, F, gy = e



Musterlosung - Aufgabe 4 Freischnitt

B
Gleichgewicht:
[1]:
> Fy=0
Z Ez =0
> M =0
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M =0
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